-1- 5}’”/64”
jhudh_gg_gzﬁ - YVorentpraguns ven Gruda fur ﬂgnklcr =
Nagghinengag. :

20486

A XXt onnot iz o 6&527

23. 12, 1936.R8

In»Ln:schluB an die Aktonnotie: Betr. " Hurstellung oinos maschinow

gerochten Kraftgases aus Grude , 6ind nachstehend dio verschiedo =

ten ngliohkoiton ¢inor Grude - Voroentgasung hingichtlich der
ongcnvorhnltn‘sao und Apparnte — Abmossungen gegontibergestollt

wondcn,. .

Dic ‘Azgaben vorstehen sich fur eire Leistung von 1CCO00 o /h

{ 15°735 mm Hz) Kraftgas bezwm. 25 to/h Deubener Grude mit 4 %

vasser. v .
lnalyao der trocxenen Grude ( Ve 30:10. - 5 11, 36 )
73 z3 B op = 224
. BE%0 P st
== - 03 £ X
. 1 5{) s . . .
" Rest Asche - ol L

~ ‘_;

Das ans der 'Grude entstehende’ T-’n‘t‘.'~'.s.31.u.'1gsgas setvt 'sich bei etwa
uO5°'C wie folgt zusemmen: T
: . _ g 002 o

ims e oL - 28,2 /o co 38
T . 52,2 %E2. § P o-g0d:

: ’ . : 11,9 % CH4 i -

Lk

Zur Vbrentgasung aufzubrlngende Warmemenge.

Aufhelzung der Grude auf 800° - - b 6.500 OOO Kcal/h

: A desdwassergehaltes elnschl--gmwm~—¥~65o 00077“-—"~f
o . ... Verdampfung o T

\“Ermelnhalt des Entgesungsgases : s ‘ -"r=;j:

. Abgangstemperaturketwa BOQ° T '

WAbstrahlung Lo .

FE e S S * . ?“.‘“900.000 T

S e r 8.000. 000 Kcal&

ey T e - —

Jble Aufbrlngung der Warmemenge kann erfolgen durch

T e

«I. Verbrennqu eines Telles der Grude :

Fall 1bffmit 96 % Sauerstoff 7"""H S ;;t%”f’
? LA Rest Wasserdampfzusatz TR
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II). Verbrennung von Xraftzas.

¥all 1 Lohelzung direkt
- e - indirext

1I1) An=apfung oines Wassorzaagenorators auf ontgadte Grude

und Uburloltung zum nra.tbuubonera'or.

Zu I/1): Verbrennung oineam Tciles der Grude mit 02 96 %

o wird angenocmen, daf dle Verbrernrung

zu 50 ~ ngch &cr ulo‘chung C + 02 = COo i 4210 hcal

und 50 %2 C+ 0 = CO + 2380
. 590 cal

erfolgt.
1 mJ COp + CO = 3300 Kcal
Rauchgasmenge = 8,000,000 = 2450 m’/h’

02 - Bedar® = 0,75 . 2450 = 1840 md/h
C — Bederf =1 o 0,53 « 2450 » 100 = 1,8 to Grude/h.
S 7”5 ' : )
spez. Schachtﬁelastuna = 500 mﬁ/ﬁ? h

Entgasungsgas = 0,075 . 25000 = 1875 m3/m .
Gesamtes Abgangsgas = 24)0 + 1875 = 4350‘m3/h4"

Schacht@uerschnitt = 4;80 ='8,7 m? entsprs 3,32 m &

"theore+1sche‘Rauchgéstemperatur = 00 ‘='8470° c

..:. : , )

\
Zu I/2) Wie nben mit 50 Vbl. % 0p + H20

2450. ._100-- 4900 mS/h““.

pammfmenge.j 2450 mi/h :-,T;” oo :
_JGesaﬁte ?asmenve‘ 4900 B 1875“ "T68OO mﬁ/h —
fSchachtquerschnltt;’—6800* f_1353 n2 entspr. 3,68 m ¢

.....

"theoret. Rauchgastemneratur. 4230o c

,alle ubrlgen Werte wie unter I/i.(_'
Zuw: 1/3) ~Hie oben-m1t 15 % 02~i H20 -

'Réﬁchgasmen°e° 245ow~ 100 f “16350° m}/h

.. s P —
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Dampfmenge = 13900 =2/h
Gasamte Abzasmonge : 16390 + 1875 = 18250 oM
aal Lay- . 2
Schachtquor:zchnite: 1?2?0 = 30,5 »~ ontapre 6,8 1 &

theorot., flauchgastexp.: = 1270° ¢
«U,359
).

alle tbrigzen Wourte wie unter I/t.

Aus duz Hurvenblatt kann =an eantnuhzon, dal die Abzessungon bel
gloicher opou=. Qourachnittdbelastung des Entgesungsuchachtoes lodigm=
lich von dor Rauchgavuintrittstemporatur abhliingig sind..

Rdiedrirzo Rauchzastemperatur bedirgt groBo Schachtquercchnitto und
urgskehrt, )

Zu I/1) ist noch feolgendes zu bewmerken:

Die Durchsatzgeschyindibkeit der Kohle betrigt

25000 =- 0,00125 m/s
L] . J -

Von rund 27 to Grude wz}den etwe 2 to Grude verbrannt, d.i. ein

Vérh"ltnzs vor 1 : 13,5.
- Auf Grund 9b1~en Vern¥Xltnisses besteht vielleicht dlé Logllchbelt
da8 bei Elnbr;ggung des Sauerstoffesw;n kleinverteilten Mengen -.

<(Strah1dnsen) dig_artlichen Vérbrennungszonen durch die kelte Grude-
"enugend.gekuhlh ﬂerden und damit wahrschelnllch dle ngllchkeit

——

einer’ Sohlackenblldung unterbunden w1rd. Cbige Annahme scll durch

’elnen.dlesbezugllcben Versucb aueproblert wcrden.<

Zu I1/1.— D;rekte Behelzung durch Verbrenn g von'Wlnkler - :,

.Kraftgas und Durchleltung,des '—hgases durch~den Grudeschacht.

Ty [

Hu. = 1ooo "JE/m = T ~“

- Rauchgasaustrlttstemperatur = 3000 G . o v;;-

ﬁspez. Rauehgasmenge-*. 31000 | . = 3’05 m}/mB Kraftgas
Sk - 0,328 . 1000

‘Gesamtrauchnaamenae. x( 1000 " 0,329 —-300 - 0,318 )= 8.000 000 WE
=_8.000,000 " 34200 m3/h s S
.A,~M234 - =
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!ou‘;uangt 1 36329 - ;;200 -’/h
. 3,05 - .
sahsohtqmsoh.nitt = . 34200 = 68,4 m?
500
a = 9;35 = ﬂ

Auch hier 511t -mn;w das xm-vuhl.-tt.

Zu 11/2). ;agge,xg. Bsheis

Art der pusfuhrung; Heizgas im Jegenstram um vertilkale Rohre aus 8pe =
shl.-storial, -4n -olohon dio Grude dmhpaotzt wird.

- -

300 1200 ° 3720 ° zf - k= mxu.c 25 (w»
- 800 ° 15 5 %5 . = = 327, tt‘gl przol(mo:r)
htorderliche Heizfllche ._8_:_@:_@9___ = 1000 =2 d.s. 40 = 2/¢0 Grude
327 « 25

oder 8000 koa.l/nz ‘HeizflMche. .

Rohre gew&hlt 1 50 , engster Kohlmapalt etwa 35
Erforderlich 130 Rohre ( unter Beruckni.chtigtmg der Verwendung des
gestellten Bundbunkers von 3,5m @)

Liinge der Rohre = . 1000 o o= ot-'n 16,35 m,
130.q15 3,14 _

Kohlednrchgangsgesch-indigkeit' . z__%gg___ 2= o 0056 m/a
50 <1,92 o

mittlere Bauchgasgeschwindigkeit* 15 a/8 ‘
somit ergibt 'sich ein Apparat -von 3,5 m p‘ und. etwa. 20 m H&he

ohne Smelbunqu ﬁir den Winklergeneretor. ) R

e:lne Ausfuhrung :I.n Stein vorgesehen, so 1st damit e:l.ne erhebliche Ver==

'grbBerung a.es Apparates verbunden—--j o T e e _

Zu:..:”Vemeidung irgendsvelcher Uberh:.tzung d.er Gruda kUnnte da.s Beizgss
:’un Gle:l.chstrom gef;hren verden. e

—

1035 ' 10190 —_-. - ‘00 "v g “1- S]g - ;020 o
e -".. B 150 = S!OEO% B 5 :., «w‘ o T
'neizfmche S 8, ooo.ooo = 315.0°

L1020 & 25
Gesamtrauchgasmenge x ( 1050.0, }29 900. ,}28) = 8.000.000

== 8f°°°°°°°; = 182000 m;/h o
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wobei sich die Heisfliiche um das otwa 3-fache verkleinert, withrend

Jsdooh dio ] uchgu:mo sioh um das otwa 5,5-fache gogoniiber Gegon =

etro- vervicltaoht.
nuho des Appu\toa bod obigu ﬂ - otwa 9 m ohne Bunker

.t we w pew -

s Wassex nerators auf ent

Zu III). za tor Qri
Jur die Forderung von hoifer Grude wird =, 2t. oine Bohlous- una

¥orderoinrichtung entworfon.

Vorstehonds Aufstellungsz dezishon sick,wie sxm Anfang gesagt, auf Ent =
5u§un5 von 25 to Grudi Jo 8tunde. Eine Vomindonmg der Abmossungen
'oben angefihrter Apparate kbnnto ‘noch dadurch erziolt worden, wenn man
die feimere Gruds absiebt und m it' griberen Grudoanteil vorontmt.
Eine Verkleinerung der Apparatur wird zunnohst dnroh geringeren Grudew
dur_o:haatz erzielt, fermer knnte die spez. Querqghnit_tqbehst;un&

( 500 w3/m2/n) infolge der groberen Substans gesteigert ( milSte durch
?erggqh__festgeste;lt werden ) und damit eine weite:;e_?er:ing_erung der
Apparate-Abmessungen erreicht werden, Voraussetzung dabel ist matur =
:I.ich, daB hinsichtlich der gestellten Forderux;g an das Maschinengas
os.ue_'l‘eilvorentgasung Uberhaupt mvglich 131:._ e, -

‘Z'ecks Anfstellung -einer 'irtschaftlichen Rechnung ist zun&chst d.ie '
Peststellung eines mx._zulassigen H2 = Geh.altes eowie der AbschluB--
b'vorgemmnfer Versuche not'endig, -da- d:te—voretehenden Angaben 8ich nur'

auf angenomnene Vorauasetzungen aufbauen. o

~
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